
„Prietenia este un har pe care îl ai sau nu-l ai.” (Octavian Paler în „Deşertul pentru totdeauna”) 
„Prietenie înseamnă să fii alături de cineva nu când are dreptate, ci când greşeşte.” — André Malraux 
„Este îngrozitor să nu ai un prieten căruia să-i spui cât eşti de fericit sau de trist.” — Panait Istrati 

            Definiția din dicționar este una cât se poate de corectă: „Prietenia este o relație afectivă şi de coop-
erare între ființe umane, care se caracterizează prin sentiment de simpatie, respect, afinitate reciprocă.”  

            Însă, modul în care fiecare dintre noi își definește prieteniile diferă, la fel cum diferă pasiunile, culo-
rile îndrăgite, mâncarea preferată. Perioada de pandemie, cu toate incertitudinile ei, ne-a reconfigurat 
tuturor, într-o mai mică sau mai mare măsură, relația cu noi înșine și cu ceilalți. Revenind, în ultimele luni, 
prieteniile ne-au fost puse la încercare. Iar aici mă gândesc și la relațiile reale, dar și la amicițiile de con-
junctură sau la relațiile pe care ne place să le considerăm prietenii, deși… nu sunt.  
 Am fost un copil sociabil. Prietenii mei din copilărie, însă, nu erau colegii de la școală… Prieteniile 
din adolescență s-au transformat în timp, pe baza afinităților. De-a lungul anilor, prieteniile s-au uitat, au 
renăscut, s-au transformat, au slăbit sau au căpătat puteri noi. Recunosc, am mulți oameni buni în jur, în-
să prietenii reale, plămădite din onestitate și afecțiune altruistă, sunt poate prea puține. Până la vârsta 
asta, n-am mulți oameni pe care să-i cunosc drept prieteni buni. Și nu e vorba de capricii aici, ci de cama-
raderia care se construiește doar dacă are toate resursele să o facă: timp, context, mediu, puncte în co-
mun, toleranță, înțelegere, respect pentru celălalt, discreție, curaj să-i spui celuilalt în față ce gândești și 
multe altele. Am prieteni din perioada liceului și a facultății, am prieteni din perioada când lucram și am 
prieteni dobândiți prin intermediul altor prieteni. Este ciudat, cu unii mă cunosc de 60 de ani. Ne-am reîn-
tâlnit la aniversările terminării liceului și facultății, iar legăturile s-au reînnodat, de parcă ne-am despărțit 
ieri. Sunt prieteni adevărați. Ne bucurăm când ne auzim la telefon. Vorbim despre orice altceva, dar mai 
puțin despre boli, necazuri, deși suntem aproape unii de ceilalți la orice întâmplare, veselă sau tristă. Am 
prieteni minunați, cu care colaborez la revistă, sunt prieteni, nu doar colegi, mi-am făcut prieteni în dru-
meții.  
 Știu prea puține lucruri despre prietenie, dar, dacă „cine se aseamănă se adună”, înseamnă că ală-
turi de persoane cu care rezonăm din punctul de vedere al modului în care privim viața, putem crea mai 
ușor legături durabile de prietenie. Odată ce aceste aspecte coincid, diferențele dintre noi sunt binevenite 
pentru că aduc diversitate și ne ajută să creștem. 
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                                                       Cum pot caracteriza prieteniile adevărate? 
  
1. Prieteniile adevărate au istorie, poartă cu ele frământări, discuții profunde și dezveliri de taine.  
2. Prieteniile adevărate nu se contorizează numai în cafele băute împreună, ci și în neastâmpărul împărtă-
șirii.  
3. Prieteniile adevărate sunt sinonime cu generozitate, confesiune și familie. 
4. Prieteniile, indiferent de natura nașterii lor, își vor crește rădăcini.  
5. Prieteniile sunt momentele în care te asortezi cu celălalt în extravaganțe. Momentele în care există as-
cultare, admirație și respect și în care tăcerile nu trebuie musai acoperite, pentru că nu stânjenesc.  
6. Prieteniile au nevoie de toate părțile implicate în prietenie. Au nevoie de întâlniri în care timpul să-și 
piardă greutatea, au nevoie de împărtășiri, de regrete, de speranță, de promisiuni și de planuri.  
7. Prieteniile conțin înțelegere. Poți aștepta sau poți suna. Poți asculta sau poți veni cu o soluție. Poți fi de 
acord sau nu. Însă, prieteniile adevărate găsesc o cale prin care să poată cultiva înțelegerea.  
  
 Vă cer ajutorul, dragi cititori, pe această temă. Vă aștept răspunsul în numărul următor al revistei. 
Care este părerea voastră? Aștept povești despre voi și despre prietenii voștri. 
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